Тема:
Українські землі у складі Московської держави, Угорщини, Молдавії

Мета уроку: 
дати характеристику становищу українських земель у складі Угорщини, Ве​ликого князівства Московського та Мол​давії; розвивати вміння робити висновки та працювати з історичною картою; виховува​ти інтерес до історії свого народу, прищеп​лювати любов до рідної землі та працювати над формуванням таких рис характеру, як уважність, відповідальність.

Тип уроку: 
комбінований.
Обладнання: 
Смолій В. А., Степанков В. С. Історія України: Підруч. для 7 кл. 
загальноосвіт. навч. закл. — К.: Генеза, 2007; атлас з історії України. 7 клас. — С. 14-15; роздавальний матеріал (кросворди), тести.

Основні поняття: асиміляція, колонізація.
ХІД УРОКУ      
I. Організаційний момент
II. Перевірка домашнього завдання
Бесіда з учнями
1) У чому полягала особливість приєднан​ня українських земель до Польщі?
2) Назвіть причину повстання князя Свид-ригайла.
3) Коли сталася битва біля р. Сині Води?
4) Внаслідок якої події Велике князівство Литовське було підпорядковане Польщі?
5) Якими були умови Кревської унії?
Розв'язання кросвордів 
Картка № 1
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По горизонталі:
2. Дорадчий орган при князі за правління Ольгерда
3. Князь, що очолив збройний виступ знаті, спрямований на відродження Руської держави у 1430—1438 рр.
4. Ім'я князя Ягайла після хрещення.
5. Князь, що об'єднав землі Литви та Се​реднього Понімання в єдину державу Велике князівство Литовське.
6. Місто, неподалік якого 1 вересня 1435 р. сталася битва.
7. Столиця Великого князівства Литов​ського.
8. Помічник воєводи, що скликав шляхет​ське ополчення.
9. Релігія, яка поширювалася в Литві за умовами Кревської унії.
10. Князь, який у 90-х рр. XIV ст. ліквідував удільні князівства.
11. Литовський князь, який 1385 р. уклав унію з Польщею.
По вертикалі:
1.
Дайте визначення слову, яке ви прочи​таєте після розв'язання кросворда.
Відповіді
2. Рада. 3. Свидригайло. 4. Владислав. 5. Міндовг. 6. Вількомир. 7. Вільно. 8. Каш​телян. 9. Католицизм. 10. Вітовт. 11. Ягайло.
Асиміляція — втрата народом своєї мови, культури, національної свідомості внаслідок злиття з іншим народом, засвоєння його мови та культури.

Картка № 2
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По горизонталі:
1. Князь, який у 90-х рр. XIV ст. ліквідував удільні князівства.

3. Князь, що об'єднав землі Литви і Серед​нього Понімання в єдину державу Вели​ке князівство Литовське.
4. Литовський князь, який 1385 року уклав унію з Польщею.
5. Столиця Великого князівства Литов​ського.
6. Місто, в якому було підписано унію між Литовською та Польською державами в 1385 р.
7. Литовський князь, який завдав поразки татарам біля річки Сині Води.
8. Релігія, яка поширилась у Литві за умо​вами Кревської унії.
9. Князь, що очолив збройний виступ знаті, спрямований на відродження Руської держави у 1430—1438 рр.
По вертикалі:
2. Назвіть подію, з якою пов'язане місто, назву якого ви прочитали, розв'язавши
кросворд.

Відповіді
1. Вітовт. 3. Міндовг. 4. Ягайло. 5. Вільно. 6. Крево. 7. Ольгерд. 8. Католицизм. 9. Владислав. 10. Свидригайло.
Вількомир — місто, поблизу якого 1435 року військо Свидригайла зазнало жахливої по​разки.
II. Представлення теми, мети та завдань уроку

Учитель формулює мету уроку і звертає ува​гу учнів на навчальне завдання. Визначити, як перебування українських земель у складі Московського князівства, Угорщини та Молдавії вплинуло на становище україн​ських земель.

III. Вивчення нової теми

Учитель коротко характеризує становище Московського князівства в середині XIVст., наголошуючи на прагненні московських правителів поширити свою владу на землі, що раніше входили до складу Київської Русі. За часів правління Івана III Васильовича сформувалося основне територіальне ядро єдиної Російської держави і були ліквідовані рештки залежності від Золотої Орди.
Робота з документом
Учням пропонується ознайомитися з доку​ментом 1 на с. 167—168 підручника і дати відповідь на запитання «Чим обґрунтовува​ла Московська держава своє прагнення?».
Робота в малих групах
Учні опрацьовують текст підручника та знайомляться з картою в історичному атласі і виконують завдання.

1. Знайдіть на с. 15 атласу володіння Лит​ви, загарбані Великим князівством Московським у 1493-1503 рр., та визначте серед них українські землі. Покажіть їх на настінній карті.
2. Що стало причиною переходу чер​нігівських і сіверських князів під руку Москви?
3. Коли та чому литовський уряд відмо​вився від земель Чернігівщини та Сіверщини на користь Московської держа​ви?
4. Яким став адміністративний устрій Чер​нігівської і Сіверської земель у складі Великого князівства Московського?
Вчитель пропонує учням зробити висновок про можливість самостійного політичного життя українських земель, що ввійшли до складу Московської держави.

Далі вчитель розповідає про становище За​карпатських земель, поставивши перед цим ключове запитання: «Як угорське пануван​ня вплинуло на розвиток Закарпаття та до​лю його населення?» У ході пояснення вво​диться поняття магдебурзьке право та повторюється термін «асиміляція».

Магдебурзьке право — міське право, за яким міста частково звільнялися від підпорядку​вання центральній владі, влади феодалів та створювали органи самоврядування.
Робота з картою
Учні працюють з атласом на с. 14 «Україн​ські землі під владою іноземних держав (XIV— середина XV ст.)» і дають відповідь на запитання:

• Яким було становище населення на ук​раїнських землях під владою Угорщини?
Учні роблять висновок, що встановлення угорського панування на Закарпатті спри​яло прискореному розвитку суспільних від​носин. Водночас відбувався процес асимі​ляції та витіснення з обжитих територій руського населення.

Користуючись означенням Буковини, наве​деним на с. 165 підручника, учитель пропонує учням знайти її територію на географіч​ній карті України, а потім перевірити результат роботи, розглянувши карту на с. 15 атласу.
Повідомлення учня про повстання
під проводом Мухи (1490) та Бурулі (1491)
У 1490 р. в Коломийському повіті на Покут​ті розпочалося  повстання українських та молдавських селян проти польської влади. Незабаром воно охопило Північну Буковину, Галичину, Західне Поділля і Молдавію. Очолив повстання селянин Муха. Повсталі здобули Снятин, Коломию, Галич і вируши​ли на Львів. Вони нападали на маєтки фео​далів, .забирали  коней,  зброю,   виганяли і вбивали панів і т. ін. Як стверджує видат​ний   український   історик  Михайло   Грушевський,    «сучасники    оповідають, що «якийсь Муха з Волощини» збунтував Покуття, підняв тутешніх селян, так що мав з собою дев'ять тисяч збройного  війська з тутешнього селянства і з ним громив маєтності польської шляхти. Не тільки селяни і    поприставали до нього, але й місцева українська шляхта, бо є документ, у якому зга​дуються маєтки, поконфісковані правительством від українських шляхтичів за участь у повстанні Мухи.
Польська шляхта була у великім переляку, король скликав всю шляхту у загальний похід, просив помочі від прусаків. Але зовсім несподівано, «більше божою поміччю, як людською»..., місцевій шляхті удалося не​сподівано вдарити на військо Мухи, коли він переходив Дністер (в районі Рогатина); в війську його настав великий переполох, по​чали тікати, топили одні одних в Дністрі і так розполошились, що й Муха мусив тікати».
Невеликий загін повсталих на чолі з Мухою відступив на Покуття, а потім у ліси Північ​ної Буковини.
Навесні 1491 р. повстанський рух очолив А. Буруля (за деякими даними під цим ім'ям виступав Муха). Сутички з польськи​ми військами тривали протягом 1491 — 
1492 р.

У 1492 р. загін українських шляхтичів уночі напав на повсталих під Галичем і розсіяв їх. Муха був схоплений і виданий польським військам. Його перевезли до в'язниці у Кракові, де незабаром він помер від кату​вань.

Учитель, використовуючи карту, розповідає про визнання Молдавським князівством ва​сальної залежності від турецького султана.
IV. Осмислення матеріалу, узагальнення та систематизація

Учні дають відповідь на запитання, постав​лене на початку уроку, за допомогою методу «Прес» і роблять висновок, що перебування українських земель у складі Московського князівства, Угорщини та Молдавії:
1) позбавило українців самостійного полі​тичного життя;
2) призвело до змін у соціально-економіч​ному розвитку;
3) створило загрозу асиміляції населення.
V. Домашнє завдання

1. Опрацювати відповідний матеріал під​ручника та перевірити засвоєння його за різнорівневими завданнями в кінці па​раграфа.
2. Нанести на контурну карту українські землі, що увійшли до складу Москов​ської держави, Угорщини та Молдавії.
